
 (الرابع في الكتاب)الفصل الثالث 

 :052صـ ( 02-4)حل تمرين 

 01= 000222÷000222= متغيرة للوحدة. ت           02= سعر البيع

 %02< == 2,0= 002,222÷(000222-002,222= )نسبة هامش المساهمة  -0

 وحدة 00222( = 01 -02)÷ 02,222= نقطة التعادل بالوحدات

 $ 022,222=  02× 00222= نقطة التعادل بالدولارات

 

 :الزيادة في هامش المساهمة نتيجة الزيادة في المبيعات -0

 %02 نسبة هامش المساهمة

 02,222 الزيادة في المبيعات× 

 $ 00222 هامش المساهمة=

 (0222) ث.الزيادة في ت -

 00222 الزيادة في الدخل= 

 

 $ 00%(= 02×02) – 02% = 02خفض سعر البيع  -0

 (ث.ت)$ 00222الاعلانات زيادة ميزانية 

 وحدة 00222= وحدة  00022× 0< ==سيضاعف المبيعات 

 

 :بيان الدخل

 100222 (00222× 00)المبيعات 

 (000222) (00222× 01)غ .ت

 020222 هامش مساهمة=

 (000222) (00222+02,222)ث .ت

 (00222) صافي الدخل

 

  



 (هامش المساهمة للوحدة) ÷ (الربح المستهدف +صروفات الثابتة الم= ) 1022حجم المبيعات الذي يحقق ربح مستهدف  -1

 (( 2602+01) -02)÷(1022+02,222) = 1022 مستهدف ربح يحقق الذي المبيعات حجم

 وحدة 00,022=  0612÷  01,022=                                                      

 

 $ 0=  0÷ 01< ==غ إلى النصف .انخفاض ت -0

 $020,222= 000222+02,222< == 000222ث .دة تزيا

 %00== 2600=02÷(0-02= )هامش المساهمة الجديد . أ

 وحدة 00222( = 0 -02) ÷  020,222=  نقطة التعادل بالوحدات

 $002,222= 02×  00222= نقطة التعادل بالدولارات

 (ويمكن ايجاد نقطة التعادل بالدولارات بالقانون)

 

 :بيان الدخل للحالتين . ب

 اجمالي للوحدة اجمالي للوحدة 02,222عدد وحدات 

 122,222 02 122,222 $02 المبيعات

 012,222 0 002,222 01 غ.ت -

 002,222 00 002,222 0 هامش مساهمة= 

 020,222  02,222  ث.ت -

 00,222  02,222  صافي الدخل

 

 

 

 

 

أن التكلفة المتغيرة ازدادت بـ  1ذكر في الفقرة ** 

  01602$= 2602+01غ .لذلك اصبحت ت$ 2602



 كبير بشكل ويعتمد لقبولها، استعداد على هي أو هو الذى المخاطر مقدار على يعتمد ذلك فان لا او عملياتها بأتمتة الشركة يوصي ان لاحد كان اذا. ج

 أيضا التغييرات فإن ذلك، ومع. التعادلنقطة  و الثابتة التكلفة فى زيادة عنها ينتج سوف المقترحة التغييرات ان. المستقبل فى المقدرة المبيعات على

 التعادل، نقطة إلى الوصول يتم أن بمجرد أنه يعني المساهمة هامش نسبة وارتفاع(. ٪00 إلى٪ 02 من) للشركة المساهمة هامش نسبة تزيد سوف

 هامش نسبة فان المثال، سبيل على المقبل، الشهر 02,222 بيعت إذا. الحالى الوضع في عليه كانت مما أكبر بسرعة تزيد سوف الارباح فان

 تنخفض قد المستقبل فى أنه هو العمليات أتمتة اخطار اكبر .تغييرات أية إجراء يتم لم لو مما رباحالا من أكثر$ 00,222 عنها ينتج سوف المساهمة

 زيادة بسبب الحالى الوضع في عليه كانت مما أكبر الخسائر تكون سوف لذلك، ونتيجة ،(شهريا فقط 00,222) الحالىة مستوياتها إلى ت المبيعات

 سوف الشركة لمساعدة المقترحة التغييرات فإن وباختصار،.( لآخر شهر من انتظام عدم فى المبيعات ان على تنص المشكلة ان لاحظ. )الثابتة التكلفة

 .الحالية مستوياتها الى تصل حتى المبيعات تراجعت إذا بالشركة تضر وسوف المقبلة، الأشهر في التصاعدي الاتجاه المبيعات زلت ما إذا تتحقق

 

 :052صـ ( 00-4)حل تمرين 

 %02< == 2,0= 00÷ ( 0 -00= )سبة هامش المساهمةن -0

 $022,222% = 02÷ 002,222= قيمة التعادل -0

تعتبر الزيادة في الدخل هنا مساوية للزيادة في هامش المساهمة كون التكاليف الثابتة لم ) $00222%= 02× 10222= الزيادة في الدخل  -0

 ( تتغير

1-   

 مرات 0=00222÷000222= درجة الرفع التشغيلي ( أ

 %02= مرات  0× % 00= نسبة الزيادة في الدخل ( ب

 $00,122%= 02× 00222= الزبادة في الدخل 

0-   

 الوضع المقترح الوضع الحالي 

 وحدة 40222%(= 02×00222+)00222%== 02زيادة   00222 عدد الوحدات

 $0035%( = 02×00) -00% == 02خفض السعر  00 سعر البيع

 $052,222= 02,222+002,222==  02,222يادة ز 002,222 (ث.ت)نفقة الاعلانات 



 

 :ببيان الدخل

 (الوضع المقترح)وحدة  10222 (الوضع الحالي)وحدة  00 

 اجمالي للوحدة اجمالي للوحدة 

 000,222 0060 102,222 00 المبيعات

 000,222 0 000,222 0 غ.ت -

 000,222 060 000,222 0 هامش المساهمة=

 002,222  002,222  ث.ت -

 00,222  00,222  صافي الدخل= 

 

 .يرات كونه في الوضع الحالي يحقق ارباح اكبرلا، لا ينبغي اجراء التغ

0-   

 $000,222 = للوحدة *$0×%022×وحدة00222 اجمالي هامش المساهمة المقدر

 $000222 =للوحدة$ 0×وحدة00222 اجمالي هامش المساهمة الحالي

يمة التي يمكن تزيد في الدعاية مع بقاء هامش المساهمة المتزايد و الق
 صافي الدخل التشغيلي كما هو 

012,222$ 

 للوحدة$ 0( = 0+0) -00= هامش المساهمة المقدر *

 

  



 :050صـ ( 04-4)حل تمرين 

 :ابريلشهر قائمة دخل  . .1
 

   Pro   Deluxe  Standard  اجمالى 
     القيمة % القيمة %  القيمة % القيمة %

     ........................ المبيعات $80,000 100 $60,000 100  $450,000 100 $590,000 100
    :المصروفات المتغيرة         

     ......................... الانتاج 44,000 55 27,000 45  157,500 35 228,500 38.7
     ........................... البيع    4,000    5    3,000    5     22,500    5    29,500   5.0

43.7 258,000  40  180,000  
 

50  30,000  60  48,000  
المصروفات  اجمالى

     ...................... المتغيرة
     ........... هامش المساهمة $32,000  40 $30,000  50  $270,000  60  332,000 56.3

    :المصروفات الثابتة         
     .......................... الانتاج        120,000 
     .......................... دعاية        100,000 
     ...........................ادارية           50,000 

 270,000    
 
    

المصروفات  اجمالى
     .......................... الثابتة

     .... صافى الدخل التشغيلى        $ 62,000 
             

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 :قائمة الدخل شهر مايو

   Deluxe   Pro  Standard  اجمالى  
  القيمة % القيمة %  القيمة % القيمة % 
  ....................... عاتالمبي $320,000 100 $270,000 100  $60,000 100 $650,000 100.0 
 :المصروفات المتغيرة          
  ........................ الانتاج 176,000 55 94,500 35  27,000 45 297,500 45.8 
  .......................... البيع    16,000    5    13,500    5     3,000    5    32,500  5.0 
  المصروفات المتغيرة اجمالى  192,000  60  108,000  40   30,000  50  330,000 50.8 
  .......... هامش المساهمة $128,000  40 $162,000  60  $30,000  50  320,000 49.2 
 :المصروفات الثابتة          
  ........................ الانتاج        120,000  
  ........................ دعاية        100,000  
  ......................... ادارية           50,000  
  المصروفات الثابتة اجمالى         270,000  
  .. شغيلىصافى الدخل الت        $ 50,000  

 

  



وقد تسبب هذا . مضارب Standard علىإلى تركيز أكبر  Pro مضارب على تركيزالخلال الشهر الماضي من  البيعىمزيج التحول   -0

على الرغم و  لهذا السبب. ٪ فقط في مايو1060٪ في أبريل إلى 0060هامش المساهمة الشاملة للشركة من  التحول إلى انخفاض في نسبة

 .هذا القسم أكبر، وصافى الدخل التشغيلى أقل من الشهر الماضي في( بالوحدات وبالدولار على حد سواء)المبيعات اجمالى  ان  من

 

 تقريبا  $  100,001= 26000÷ 002,222= ( بريلاشهر )نقطة التعادل للمبيعات بالدولار -0

 

. أعلاه( 0) في جاء كما مايو هرلش انخفضت قد  كله للقسم المساهمة هامش نسبة أن هو والسبب ارتفعت مايو لشهر التعادل نقطة -1

 .بالدولار للمبيعات تعادل نقطة أعلى سيحقق المنخفض المساهمة هامش نسبة على مقسومة تتغير لم التى الثابتة المصروفات

 

0-  

 

 

 

 

 

 

 

 لم تتغير  أن التكلفة الثابتة فرضعلى *

  

Pro Standard  

   ......................................................... الزيادة في المبيعات $20,000 $20,000

   ................................. مضروبة فى نسبة هامش المساهمة  × 40%  × 60%

   ..................................... *الزيادة فيصافى الدخل التشغيلى $ 008,0 $12,000
    

 تم حسابها عند اعداد بيان الدخل



 :351صـ( 62-4)حل تمرين

 

 :قائمة الدخل كالاتى .1
 

     الحالى  

     القيمة للوحدة %

  .......................................... المبيعات   $800,000 $20 100%

  ............................المصروفات المتغيرة    560,000  14  70%

  ............................. هامش المساهمة   240,000  $6  30%

  .............................. المصروفات الثابتة    192,000  

  ..................... صافى الدخل التشغيلى   $ 48,000  
       

 

 
     المقترح  

     القيمة للوحدة %

   .......................................... المبيعات   $800,000 $20 100%

   ......................... *المصروفات المتغيرة    320,000    8  40%

   ............................. هامش المساهمة   480,000 $12  60%

   .............................. المصروفات الثابتة    432,000  

   ..................... صافى الدخل التشغيلى   $ 48,000  
       

 

  *$14 – $6 = $8 
 

 

 

 

 

 

 



 2. a. درجة الرفع التشغيلي : 
 

 :الحالى    

  

Contribution marginDegree of  = 
operating leverage Net operating income

$240,000
=  = 5

$48,000

 

 :المقترح   

  

Contribution marginDegree of  = 
operating leverage Net operating income

$480,000
=  = 10

$48,000

 

  

التشغيلي الرفع درجة  
 هامش المساهمة

 صافى الدخل التشغيلى 

التشغيلي الرفع درجة  
 هامش المساهمة

 صافى الدخل التشغيلى 



  b. نقطة التعادل للمبيعات بالدولار: 
 

 :الحالى    

  

Fixed expensesDollar sales to  = 
break even CM ratio

$192,000
=  = $640,000

0.30

 

 :المقترح   

  

Fixed expensesDollar sales to  = 
break even CM ratio

$432,000
=  = $720,000

0.60  

 
  c. هامش الامان: 

 

 :الحالى    

  

Margin of safety = Actual sales - Break-even sales

= $800,000 - $640,000 = $160,000

Margin of safety in dollarsMargin of safety  = 
percentage Actual sales

$160,000
=  = 20%

$800,000
 

 

 لمبيعاتل نقطة تعادل

 بالدولار

 المصروفات الثابتة

هامش المساهمةنسبة   

 لمبيعاتل نقطة تعادل

 بالدولار

 المصروفات الثابتة

هامش المساهمةنسبة   

 المبيعات الحقيقية هامش الامان

 

 نقطة التعادل المبيعات

 

لامان باليوروهامش ا نسبة هامش الامان  

 المبيعات الحقيقية



 :المقترح   

  

Margin of safety = Actual sales - Break-even sales

= $800,000 - $720,000 = $80,000

Margin of safety in dollarsMargin of safety  = 
percentage Actual sales

$80,000
=  = 10%

$800,000

 

 

زيد من نسبة هامش المساهمة، في لأن المعدات الجديدة سوف ت. في الاقتصاد حساسية عمليات الشركة إلى الحركات الدورية هو  رئيسيال عاملالان   .3 

معدات الومع ذلك، فإن الشركة ستكون أسوأ حالا مع . الشركة ستكون أفضل حالا مع المعدات الجديدة و بالتالى فان سنوات النشاط الاقتصادي القوي، 

وبالتالي، يجب أن . ،و اعمق أكبر صورةبتكبدها تؤدي إلى خسائر تلمعدات الجديدة سوف للفة الثابتة التكان . المبيعاتفيها جديدة في السنوات التي تنخفض ال

 .سيئةفي السنوات ال كبرخسائر أمقابل تحقيق  فىرباح في السنوات الجيدة هو يستحق المخاطرة لازيادة ا إمكانية تما إذا كانالادارة  تقرر 

 

 

العمليات . حدد قبل أن يتم احتساب نقطة التعادل الجديدةيكل من هذه العناصر يجب أن . ديدةجديدة أو نسبة هامش المساهمة الجالمشكلة بشأن المصروفات المتغيرة الفي  معطاةأي معلومات لا يوجد    .4

 :الحسابية هي

 :المصروفات المتغيرة الجديدة  
 

  المصروفات الثابتة − (المصروفات المتغيرة − المبيعات) = ارباح
 240,000$ − (المصروفات المتغيرة − *$1,200,000) =  **$60,000
 60,000$ − 240,000$ − 1,200,000$ = المصروفات المتغيرة

 = $900,000 
 

 * 1,200,000$ = 1.5 × 800,000$ :المستوى الجديد من المبيعات
 ** 60,000$ = 1.25 × 48,000$ :المستوى الجديد من صافى الدخل التشغيلى

 

 المبيعات الحقيقية هامش الامان

 

 نقطة التعادل المبيعات

 

 هامش الامان باليورو نسبة هامش الامان

 المبيعات الحقيقية



   

 :نسبة هامش المساهمة الجديدة
 

  ................................................... المبيعات $1,200,000 100%

  ..................................... المصروفات المتغيرة     900,000  75%

  ...................................... هامش المساهمة $  300,000  25%
   

 

 :البيانات أعلاه، يمكن احتساب نقطة التعادل الجديدة من  

 
Fixed expenses $240,000Dollar sales = = =$960,000

to break even CM ratio 0.25
 

 

، $ 088888نلاحظ أن مستوى المبيعات الحالى هو   .عات ستبقى على المستوى الحالىمن قبل مدير التسويق لن يحدث وأن المبي التى تم توقعهاافى الدخل التشغيلى أكبر خطر هو أن الزيادة في المبيعات وص

 .جديدة للتسويقالستراتيجية لالمبيعات في إطار انقطة التعادل للوالذي هو أقل بكثير من مستوى 

على الاقل لما تحققه الشركة لشركة لارباح $  00888تحقيق دة لجدياللطريقة لوفقا المستهدف ما هو مستوى المبيعات . لوضع الحاليمباشرة مع  اجديدة التسويقية الستراتيجية لالمقارنة اكون فكرة جيدة تس انها

 ؟ العمليات الحسابية هيشهريا 
 

   
 

 

Target profit + Fixed expensesDollar sales to attain= 
target profit CM ratio

$48,000 + $240,000
= 

0.25

= $1,152,000 in sales each month

 

 

يبدو أن هذا . عن الوضع الحالى جديدة التسويقية الستراتيجية لاوذلك لجعل الشركة أفضل حالا مع ا( $ 088،888٪ أعلى من 00$  0002888)٪ على الأقل 00بنسبة  يجب ان تزيدت وبالتالي، فإن المبيعا

 .في غاية الخطورة

 

 لمبيعاتل نقطة تعادل

 بالدولار

 المصروفات الثابتة

هامش المساهمةنسبة   

ى يجب المبيعات بالدولار الت

ان تباع لتحقيق الربح 

 المستهدف

المصروفات الثابتة + الربح المستهدف   

 نسبة هامش المساهمة

 

 مبيعات فى الشهر


